## 澳門社會福利服務

澳門是擁有獨特歷史文化的小城,人情味濃厚及與人為善是 澳門人的共同特質,民間樂善好施的社會氛圍源遠流長。而政府 投入的慈善救濟工作可追溯自上世紀 30 年代,至 1967 年設立社 會救濟處,即社會工作局前身,其藍屋仔總部已經成為澳門人心 目中社會福利的象徵。這幢已被評定為具藝術價值的歷史建築 物,見證了近幾十年來澳門慈善和社會服務的變遷和進步。自 1977年成立首間社工學院開始,社工專業教育正式啟航,至今已 有多間高等院校為本澳培養大批社工專業人員。在服務提供方 面,則從過往的單一救濟形式發展至今天防治兼備且多元化的專 業服務模式。自回歸祖國後,社會服務更得到大力的發展,社會 工作局的職能迄今已擴展至多個範疇,包括個人及家庭援助、兒 童及青少年、康復、長者、防治藥物依賴和問題賭博、以及社會 重返等服務。民間團體與政府發揮同心同行、攜手樂助的合作精 神,凝聚了強大社會服務網絡和動力,共同為全澳市民築建和諧 社會,幸福家園。社會工作局在2017年踏入50週年,將繼續秉 持以人為本,助民解困,共建新生的理念,深耕社福,共創未來。

## 社會工作局重要發展歷程

- 1967年設立社會救濟處一社會工作局前身
- 1979年設立澳門社會工作司
- 1986年澳門社會工作司改組及訂定社會工作發展原則
- 1999年回歸後改名為社會工作局,增加禁毒防治職能
- 2016年社會工作局改組,增加社會重返職能
- 2017年社會工作局成立五十週年

澳門特別行政區政府 社會工作局